

(上接03版)

B 女场主:成立“妇联”,给女工们一个心安之处

三十刚过的马佳慧是个“牛二代”,父辈辛苦打拼的宁夏兴源达农牧有限公司足以让她过上优渥的生活。可出身农村的她不骄不躁,这几年已然成为父亲的得力助手。

宁夏塞上牧源牧业正是宁夏兴源达农牧有限公司的子公司之一。

公司女工多,不是附近村子的移民妇女,就是家境困难者。一线女工占比达到65%。为让这些女工安心扎根牧场,2022年,在马佳慧的倡议下,公司决定成立妇女联合会。

挤奶工丁茹的爱人和婆婆都是残疾人,48岁的她是家里的顶梁柱。马佳慧得知后,将丁茹纳入困难职工群体,过年过节送上生活必需品及慰问金,到了假期,还会安排丁茹上大学的儿子进入牧场实习。

“从女性的角度出发,我希望每位女性都能成为经济独立的

个体。”在马佳慧看来,帮助农村妇女就业,让她们活出自信,是企业的一种社会责任。为此,公司开启“马兰花”妇女就业创业支持行动,带动周边160多名移民妇女稳定就业,临时性务工的妇女也有100多人。



一线女工的比例达到65%。

C 女研究生:既能搞科研,也能跪着接生牛犊

在牧场,有为生活奔波的基层女工,也有怀揣梦想的女研究生。从2021年公司建立研究生培养基地、奶牛科研中心以来,与灵武市签订“产学研”合作协议、“联合办学”框架合作协议的西北农林科技大学,已经连续4年向公司输送4批博士研究生团队。

今年3月初,西北农林科技大学将5名年轻的女研究生送到牧场实践学习。这个高知团队既能在实验室里搞最顶尖的科研,也能到牛圈里跪着接生牛犊,让马佳慧敬佩不已。

杨一凡是兽医专业研一的学生。才来一周,她已掌握如何解冻精子、给奶牛做B超,以及辨别奶牛是否处于发情期。“最有趣的还是和奶牛面对面打交道吧!”杨一凡说,在老师的带领下,她将手臂伸到奶牛身体里做检查,“我一直想当‘粉色女生’,像白婳那样

的女兽医。”

张远是个贵州妹子,总是“niu”“liu”不分。张远家先后养过3头牛,对牛的感情很深,“学兽医也许和家里养的第二头牛有关吧。”张远将思绪拉到了十多年前,“那年特别干旱,雨水少,我给牛喂了好多稻谷、青草,也许是青草上有农残,牛吃后肚子特别胀,大人都在想办法救牛,我只能远远地看着,害怕极了。”张远说,南方的牛犁水田,很辛苦,农忙的时候,牛每天要在田里不停劳作,是个好苦力,可偏偏她却让牛丢了性命,家里少了一个壮劳力。从那时起,她就告诉自己,要让牛健健康康的,报志愿时,她毫不犹豫选择了兽医专业。

